

# “十四五”如何开好局、起好步？

——权威人士解读中央经济工作会议精神 刘夏村 戴小河 刘文昕

## 新华视点

刚刚闭幕的中央经济工作会议部署了2021年经济工作。如何看待“十四五”开局之年中国经济走势？宏观政策保持连续性、稳定性、可持续性有何考虑？构建新发展格局如何迈好第一步？

12月19日，中国国际经济交流中心主办的“2020—2021中国经济年会”上，多位权威人士对中央经济工作会议描绘的2021年发展蓝图作出解读。

### 继续做好“六稳”“六保”工作

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说，今年，我国率先控制住疫情，率先复工复产，率先实现经济增长由负转正，成为全球唯一实现正增长的主要经济体，全年经济总量将突破100万亿元，增长2%左右，在世界经济中的份额将由去年的16.3%上升到17.5%左右。

展望明年，韩文秀指出，世界经济有望出现恢复性增长，但复苏不稳固、不平衡，我国经济恢复的基础还不牢固，做好“六稳”“六保”工作、防范化解风险的任务依然艰巨。

他说，明年经济增速在数字上看可能会比较高，但这主要是今年基数陡然降低导致的。许多中小企业经历疫情冲击，可以说是大病初愈，需要持

续的政策支持来恢复元气，一些企业也担忧政策撤得太急难以承受。“宏观政策要把握好时度效，保持经济恢复必要的政策支持力度，不急转弯，防止出现‘政策悬崖’。”

国家发展和改革委员会副主任、国家统计局局长宁吉喆认为，今年经济发展能够危中寻机、化危为机，得益于坚持稳中求进工作总基调和贯彻“六稳”“六保”政策。推动明年经济社会发展，要继续扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务。

### 宏观政策把握好时度效

中央经济工作会议指出，明年宏观政策要保持连续性、稳定性、可持续性。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，保持对经济恢复的必要支持力度，政策操作上要更加精准有效，不急转弯，把握好政策时度效。

韩文秀认为，要处理好恢复经济和防范风险的关系，稳妥退出一些临时性的救助政策，这是实现稳增长和防风险长期均衡的内在要求；要更加注重科学精准有效实施宏观政策，做好各项政策的协调、衔接、平衡，打好时间差，避免政策退出的叠加效应。

“稳定的宏观环境对于经济增长至关重要。”宁吉喆表示，当前经济增长正逐步恢复常态。在经济持续稳定恢复进程中，合理把握调控节奏和力

度，努力保持经济运行在合理区间。

他还认为，要抓好发展和安全两件大事，有效防范化解各类经济社会风险，高度重视安全生产和防灾减灾工作，严厉打击各类违法犯罪活动，切实保障粮食安全，重视运用国际通行规则维护国家安全，统筹疫情防控和经济社会发展。

韩文秀强调，要用好宝贵时间窗口，着力深化供给侧结构性改革，集中精力推进改革创新，为经济高质量发展打下良好基础。

“坚定不移以深化供给侧结构性改革为主线，同时要注重需求侧管理。”韩文秀说，要通过需求侧管理把我国巨大的国内需求潜力释放出来，更好发挥需求牵引供给、协同构建新发展格局的作用。

### 构建新发展格局要在关键处落好子

构建新发展格局明年要迈好第一步，见到新气象。中央经济工作会议明确了明年要抓好的8项重点任务。

“构建新发展格局既要在战略上布好局，也要在关键处落好子。”韩文秀说，中央经济工作会议在作出全面部署的基础上，注重采取关键举措以小带大、以点带面，在一些关键点上发力见效，起到牵一发而动全身的效果。强化国家战略科技力量是明年重

点任务之首。科技部副部长李萌表示，一方面，要充分发挥国家作为重大科技创新组织者的作用，发挥新型举国体制优势；另一方面，要继续推动与主要创新大国的合作，找准多边双边科技合作的切入点和突破口，聚焦事关全球可持续发展的重大问题，设立面向全球的科学研究基金，加快启动我国牵头的国际大科学计划和大科学工程，在应对全球性挑战中贡献中国智慧。

产业链供应链安全稳定是构建新发展格局的重要支撑。全国政协经济委员会副主任苗圩说，增强产业链供应链自主可控能力，就是要不断提升自主创新能力，实施好产业基础再造工程

和关键核心技术攻关工程，尽快解决一批“卡脖子”问题。他强调，要加强产业链供应链国际合作，推动我国企业高效参与国内外的科技、金融、人才等各领域合作，同时要营造市场化、法治化、国际化营商环境。

形成强大国内市场是构建新发展格局的重要支撑。商务部副部长钱克明表示，我国消费潜力巨大，但仍存一些制约因素，要打好“组合拳”，让居民能消费、敢消费、愿消费、放心消费、合理消费。“下一步将重点抓好扩大商品消费、提振服务消费、促进城市消费、发展农村消费、提升传统消费、培育新型消费、优化消费环境这七项工作。”钱克明说。

谁能接种？到哪儿打疫苗？有不良反应咋办？……

## 权威部门回应新冠病毒疫苗七大问题

新华社记者 董瑞丰 沐铁城

哪些人可以接种新冠病毒疫苗了？到哪儿去接种？安全性怎样？定价如何？

针对公众关心的热点问题，国务院联防联控机制19日举行新闻发布会，来自国家卫生健康委等部门的相关负责人给出权威回应。

### 哪些人能打新冠病毒疫苗？

“冬春季到来之际，对部分重点人群开展新冠病毒疫苗接种工作。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人、国家卫生健康委副主任曾益新说，后续争取做到高风险人群“应接尽接”，凡是符合条件者都能够及时接种。

国家卫生健康委疾控局负责人崔钢说，目前接种策略是“两步走”方案：第一步，主要针对部分重点人群，包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险较高的人员，以及前往中高风险国家或地区工作学习的人员。

第二步，随着疫苗附条件获批上市或正式批准上市，疫苗产量逐步提高，将通过有序开展接种，逐步在各人群当中构筑起免疫屏障，来阻断新冠病毒在国内的传播。

### 疫苗怎么打、到哪儿打？

崔钢说，通常情况下，接种单位都是设在辖区的卫生服务中心、乡镇卫

生院或者综合医院，已经要求各地把辖区内的接种点、能够接种疫苗的单位及时公布，包括地点、服务时间。

据介绍，如果接种涉及一些集中的单位，也会考虑设立一些临时接种点，上门服务。同时，会通知相关单位或个人，到哪儿去打、什么时间去打，提前预约好。

崔钢说，公众可以咨询所在辖区地方卫生行政部门或疾病预防控制中心，也请大家关注相关信息发布平台。

崔钢同时提醒，接种时要按照当地通知的安排，比如携带身份证，做好疫苗登记记录。另外，一定要按照平常去医疗机构的要求，做好个人防护等。

### 打疫苗安不安全？

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫生健康委医药生物技术发展研究中心主任郑忠伟说，7月份以来，在自愿、知情、同意的前提下，我国对高风险暴露人群进行了紧急接种，目前累计已经完成100多万剂次的新冠病毒疫苗紧急接种工作。经过严格的不良反应监测和追踪观察，没有出现严重的不良反应。

同期，用于紧急使用的灭活疫苗在境外开展Ⅲ期临床试验，到目前已累计有7.5万人、15万剂次人员的接种。研究表明，没有出现严重的安全

隐患。

### 打完疫苗出现不良反应怎么办？

国家卫生健康委医政医管局监察专员焦雅辉说，目前我国疫苗观察到的常见不良反应主要包括头痛、发热，接种部位局部出现红晕或硬块，另外还有一些人咳嗽、食欲不振、呕吐、腹泻等。

据介绍，为做好新冠病毒疫苗接种的安全保障工作，采取了几个措施：一是要接种点既符合接种条件，也要具备医疗救治条件；二是要要求各地把接种单位划分为若干个区域，让二级以上综合医院负责责任区内若干个接种单位的医疗保障工作。也提醒接种者，要实事求是地向医务人员反馈身体健康状况，接种以后在接种点停留30分钟。

焦雅辉还表示，要区分接种疫苗的不良反应和偶合反应。偶合反应是指接种者恰巧处于其他一些疾病的潜伏期或发病前期状态，在接种时，这个疾病也巧合地同时发病了。这种情况跟疫苗接种、疫苗质量没有关系，不属于不良反应。

### 打完疫苗能管多久？

曾益新说，由于新冠病毒出现还不到一年，疫苗能提供多长时间的保护还不能下结论，但目前数据显示，疫苗保护期在半年以上是没有疑问的。曾益新介绍，今年上半年，我国一

些疫苗启动I期、II期临床试验，很多志愿者参与其中，随访数据显示，这些志愿者的抗体依然存在。

此外，很多医疗机构也对康复出院的新冠患者随访。深圳市传染病医院对400多名出院病人的随访数据显示，最早出院的病人10个月后才存在抗体。

会不会像流感疫苗一样每年打一次？曾益新说，因为流感病毒变异快，所以要随时调整疫苗，并非因为流感疫苗保护期是一年。按目前情况估计，半年或一年就要重新再接种的可能性不大。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，根据基因测序比较结果，目前新冠病毒的变异处在正常范围内，没有看到对疫苗效果的影响。

### 疫苗定价如何？

郑忠伟对此表示，疫苗的价格首先是以企业为主体，但有几个原则还必须遵循，第一个是公共产品属性的原则。既然是公共产品属性，最终定价的依据就是成本。

郑忠伟说，随着生产规模和使用规模扩大，疫苗价格会发生变化。一旦疫苗附条件获批上市后，会形成相应的价格机制。

### 接种后还需做好个人防护吗？

曾益新说，目前为止，没有任何疫苗的保护率能达到百分之百，因此，打了疫苗之后防护措施不减，才能更好保障安全。接种之后，还是要求大家继续保持个人防护措施，包括戴口罩、勤洗手、保持社交距离等好习惯。

崔钢说，做好个人防护，在前期新冠肺炎疫情防控过程中，包括疾病预防控制的长期实践中，都被证明是非常有效的。目前尽管是先为一部分重点人群安排了疫苗接种，其他暂时没有接种的群众也不用担心。



## 准噶尔盆地发现千亿立方米大气藏

12月19日，工作人员冒着严寒奋战在风险探井呼探1井施工现场。

记者18日从中国石油新疆油田公司获悉，准噶尔盆地南缘中段、呼图壁县境内的风险探井呼探1井获得重大突破，初步探明气藏规模超千亿立方米。新华社发(周建玲 摄)

## 国家发展改革委、商务部发布《外商投资安全审查办法》

新华社北京12月19日电 经国务院批准，2020年12月19日，国家发展改革委、商务部发布《外商投资安全审查办法》。

对影响或者可能影响国家安全的外商投资进行安全审查，是国际通行做法。2011年，我国建立外商投资安全审查制度。近十年来，外商投资管理体制历经大幅改革，特别是今年起施行的《中华人民共和国外商投资法》在法律层面正式确立准入前国民待遇加负面清单管理制度，建立外商投资信息报告制度，大幅提升外商投资便利化程度。同时，为统筹积极促进外商投资和有效维护国家安全，外商投资法规定国家建立外商投资安全审查制度，对影响或者可能影响国家安全的外商投资进行安全审查。

安审办法以外商投资法、国家安全法为主要法律依据，践行总体国家安全观和新发展理念，坚持统筹发展和安全，坚持开放和安全并重，总结近十年来审查工作实践，借鉴主要国家审查制度成果，对外商投资安全审查制度作出较为全面系统的规定，以在积极促进和保护外商投资的同时，有效预防和化解国家安全风险，为更高水平对外开放保驾护航，助力构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

安审办法共23条，规定了适用审查的外商投资类型、审查机构、审查范围、审查程序、审查决定监督执行和违规处理等，进一步提高了审查工作的规范性、精准性和透明度，尽可能减少对外商投资活动的影响，保护外商投资积极性和合法权益。根据安审办法，国家建立外商投资安全审查工作机制，工作机制办公室设在国家发展改革委，由国家发展改革委、商务部牵头，承担外商投资安全审查的日常工作。安审办法将于公布之日起三十日后正式施行。

## 陕北至湖北800千伏特高压线路飞渡黄河

新华社西安12月20日电(记者 刘彤)陕北至湖北±800千伏特高压直流输电线路20日在陕西和山西两省交界处成功跨越黄河。这条跨越四省的线路建成后，能源资源富集的陕北每年向湖北直输440亿千瓦时电量。

据了解，陕北至湖北±800千伏特高压直流输电工程由陕西送变电工程有限公司承建，是国家“十三五”电力规划重点项目，也是推进西部大开发与中部地区崛起的重点工程。工程起于陕西省府谷县陕北换流站，途经陕西、山西、河南、湖北4省，止于湖北省武汉市新洲区武汉换流站，工程总投资185亿元，线路全长1137千米，计划2021年建成投运。

工程建成后，陕北能源基地将直供湖北负荷中心，每年向湖北输送电量440亿千瓦时，相当于整个湖北用电量的一半，以外电入鄂的方式填补湖北电力供需缺口，可满足湖北电网负荷增长的需要，缓解湖北地区能源供需矛盾。同时，项目还将提高陕北煤电基地电能外送能力，实现大范围资源优化配置，可直接带动设备生产规模约120亿元，带动电源等相关产业投资超700亿元。

本次跨越施工，导线跨黄河后进入山西境内，跨越处黄河河道宽约371米，施工所在地黄河两岸地势陡峭，施工方采用内外大循环牵引的方式进行导线展放，工程引入了石墨烯接地线等新型设备和材料，精准施工工艺，提高了施工效率，优化了施工质量。

## 山西省产权交易中心产权转让公告

山西金融租赁有限公司两辆车辆转让项目经决策后公开转让，转让底价181300元。  
挂牌起止日期：2020年12月21日至2020年12月25日  
项目详情以网站公告为准：www.sxcqjy.cn  
咨询电话：18734111198 杨经理  
意向受让方可到山西省产权交易中心咨询详细情况。  
地址：山西省太原市晋源区晋源路9号化建大厦15层

## 山西省产权交易中心产权转让公告

孙拖变等2笔不良资产债权经决策后公开转让，转让底价36万元。  
挂牌起止日期：2020年12月21日至2020年12月21日

截止至2020年11月21日					
序号	债务人名称	贷款余额	利息	诉讼费	担保方式
1	孙拖变	310,000.00	13877.20	323,877.20	由王占刚提供保证担保
2	代晋生	187,019.94	22535.91	2185	由李文俊、王慧军提供保证担保
合计		497,019.94	36413.11	2185	535,618.05

详情见网站：www.sxcqjy.cn  
意向受让人咨询电话：贾经理 13073517460  
意向受让人可到山西省产权交易中心查阅相关资料。  
地址：山西省太原市晋源区晋源路9号化建大厦

## 拍卖公告

受委托，于2020年12月28日上午9:30在太原市桃园南路2号尚客酒店六层会议室公开拍卖：山西世贸中心(有限公司)债权，截至2020年11月30日，该债权本金199,971,516.68元，利息249,267,904.53元，债权总额

449,239,421.21元。该项目担保方式为抵押担保与保证担保。  
有意参加竞买者需自愿遵守本公司制定的拍卖规则、须知等，请于2020年12月27日17时前，交纳竞买保证金到我公司指定账户，并持相关有效证件及保证金交款凭证办理竞买登记手续，有效报名以保证金进账为准(保证金不计息，具体金额请致电咨询)。

国家公务员、金融监管机构工作人员、金融资产管理公司工作人员、政法干警、参与资产处置工作的律师、会计师等中介机构人员及其关联人员不得参与和变相参与竞买。

特别提示：上述拍卖标的分别存在不同程度的瑕疵，特别提示诸位意向竞买人应提前与我公司联系，以便查阅、核查资产瑕疵的详细状况，我公司和

委托方不承担任何瑕疵担保责任(具体条款详见我公司本次《竞买人须知》)。  
预展时间：2020年12月25日—12月27日

预展地点：标的所在地  
联系电话：18103515038  
联系人：王女士  
山西兴晋拍卖股份有限公司  
2020年12月21日

## 债权转让公告

(项目编号:GP2C-JR063)

受委托，我公司拟公开转让中国信达资产管理股份有限公司山西省分公司持有的山西卓里集团有限公司的不良债权，现公告如下：

一、转让标的：截止2020年11月30日，山西卓里集团有限公司不良债权总额共计2508.76万元，其中本金1870万元，利息623.83万元，代垫费用14.93万元。  
二、公告期限：2020年12月21日

至2020年12月25日  
三、挂牌价格：700万元  
四、受让资格要求：

1.意向受让方应为中国境内合法设立并有效存续的企业法人，其他经济组织或具有完全民事行为能力的自然人(国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人管理人员、参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融债权机构以及参与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属

关系的人员除外)；2.意向受让方应具有较好的财务状况及支付能力；3.意向受让方需不属于失信被执行人或失信被执行人的法定代表人、主要负责人、影响债务履行的直接责任人员、实际控制人等；不属于本次交易标的债权所涉及的债务人和担保人；不属于反洗钱黑名单人员；不属于其他依法依据法律法规不得收购、受让交易标的的主体。4.意向受让方应符合国家法律、行政法规及其他规范性文件的规定。  
五、看样及受让登记：意向受让方应在公告期内到太原公共资源交易中心有限公司查阅转让标的的相关资料，于公告到期日17时前办理受让登

记手续并交纳保证金(保证金以到账时间为准)。

特别提示：意向受让方在公告期内办理完成受让登记和交纳保证金，不代表其具有受让资格，受让资格以转让方最终审核结果为准。

六、联系方式：0351-7731636  
19935358036 冀先生  
七、联系地址：太原市坞城南路50号山西省政务服务中心B座1F窗口。

转让标的详情、保证金金额及本次转让的其他约定请登录www.tygpai.com查阅或致电咨询。  
太原公共资源交易中心有限公司  
2020年12月21日